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VERBALE N° 01/2024

SEDUTA DEL 09 gennaio 2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 09  (nove) del mese di  gennaio, la Commissione Controllo è
convocata, in sede referente (ex art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale), in modalità telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo
2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione del Presidente delle Farmacie Comunali di Firenze Massimo Mercati;
 Varie ed eventuali.  

Per  la  segreteria  della  Commissione  Controllo  è  presente  telematicamente  Stefano  Mugnai  ed  è  altresì
presente Valter Cozzi per la diretta streaming.

Alle ore 12.00 è presente telematicamente la Consigliera Francesca Calì;
Alle ore 12.01 è presente telematicamente il Consigliere Massimo Fratini;
Alle ore 12.05 è presente telematicamente il Consigliere Angelo D’Ambrisi;
Alle ore 12.08 sono presenti telematicamente i Consiglieri Ubaldo Bocci e Lorenzo Masi;
Alle ore 12.09 è presente telematicamente la Consigliera Letizia Perini.

Il  Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei  componenti  della
Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI
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COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

E’ presente  telematicamente  il  Presidente  delle  Farmacie  Comunali  di  Firenze  Massimo  Mercati  ed  i
funzionari e dirigenti di Afam Marco Rampini e Maria Vannuzzi.

Il Presidente Cellai apre la seduta alle ore 12.11, ringrazia e saluta i commissari e gli ospiti e lascia la parola
al Presidente Mercati per illustrare l’andamento delle Farmacie Comunali di Firenze

Il  Presidente Mercati presenta Rampini e Vannuzzi ed illustra l’andamento positivo della società anche in
ordine all’ultimo esercizio.

La Dott.ssa Vannuzzi spiega che questo è stato l’anno di normalizzazione post covid delle farmacie e che il
fatturato è cresciuto del 4,41% rispetto all’anno precedente e che questo risultato è trainato dalle cinque
farmacie più grandi. Aggiunge che vi è un aumento dei flussi e del segmento dell’automedicazione, mentre
diminuisce il segmento del parafarmaco rispetto all’anno precedente, anche se l’anno precedente il dato del
parafarmaco  era  gonfiato  dai  test  covid.  Continua  affermando  che  Afam  ha  sviluppato  molte  attività
nell’ambito dell’informazione e della prevenzione, anche con iniziative organizzate a Vallombrosa e che nel
2022 Afam ha festeggiato i propri 70 anni di attività facendo un sondaggio fra i cittadini su come fosse
percepita Afam. 

Alle ore 12.26 si collega telematicamente il Consigliere Emanuele Cocollini.

Il Presidente Mercati afferma che dal 2016 ad oggi sono stati fatti circa 10 milioni di Euro di investimenti e
per quest’anno gli investimenti saranno di 2 milioni di Euro. Illustra inoltre l'avvenuto ingresso nel progetto
Apoteca Natura di importanti nuove realtà, come Tamburi. 

Il Consigliere Armentano ringrazia i responsabili di Afam per il servizio innovativo che stanno organizzando
ed erogando alla città, affermando che questo ha un grande valore sociale. Sottolinea l’importanza della rete
delle farmacie nelle politiche sanitarie in essere, evidenziandone anche le criticità.

Alle 12.37 si collega telematicamente il Consigliere Alessandro Draghi.

Il Presidente Mercati afferma che già adesso in alcune farmacie sono stati organizzati dei centri salute con
strumenti certificati, sottolineando proprio la necessità di essere certificati in sanità, ivi comprese le farmacie.

Il  Consigliere  Cocollini,  ringraziando gli  ospiti,  afferma che si  sta  parlando di  società  private  in  cui  il
Comune  ha  quote  di  minoranza  e  ribadisce  il  suo  convincimento  sulla  necessità  di  privatizzare
completamente la società e chiede quale sia stata la posizione del Comune sull’aumento di capitale e come
può incidere l'Amministrazione Comunale sulla governance della società.
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Il Presidente Mercati risponde che il modo più efficace che ha il Comune per incidere sulla società risiede
nel contratto di servizio, affermando che la relazione fra la società ed il Comune è molto forte e proficua. 

La Dott.ssa Vannuzzi afferma che Afam sostiene alcuni progetti prettamente sociali ed il Coordinamento
Marginalità Onlus.

Il Presidente Cellai sottolinea la necessità di capire se questa partnership dipenda o meno dal possesso delle
quote da parte del Comune.

Il Presidente Marcati risponde che queste sono valutazioni che deve fare il Comune, ma ribadisce che la
relazione stretta fra soci è, in questo caso, molto solida.

Alle ore 12.59 si scollega telematicamente il Consigliere Lorenzo Masi.

Il  Consigliere  Draghi  richiama una sua  interrogazione sulla  farmacia  di  Via  della  Scala  e  chiede se  la
gestione affidata ad Afam sia stata fatta a titolo oneroso o gratuito. 

Il Presidente Mercati ricorda che la risposta all’interrogazione fu predisposta, ma non ne ricorda il contenuto,
afferma che la risposta è stata data all’Assessore competente. 

Il Consigliere Draghi afferma che l’Assessore competente non ha ancora risposto. 

Il Consigliere Bocci chiede approfondimenti sull’ingresso di Tamburi.

Il Presidente Mercati afferma che Afam è stata acquisita da Apoteca Natura e nello sviluppo dei progetti di
Apoteca Natura Tamburi è entrato in società attraverso un aumento di capitale.

Alle ore 13.05 si scollega telematicamente il Consigliere Alessandro Draghi.

Il Consigliere Cocollini sottolinea quanto affermato in precedenza dal Presidente Cellai, ribadendo il proprio
convincimento sul fatto che il pubblico debba fare il pubblico ed il privato debba fare il privato.

Il Presidente Mercati sul tema sottolinea che il contratto di servizio Afam lo ha incorporato nello Statuto, il
quale per essere cambiato necessita del consenso del Comune.

Il Presidente Cellai ringrazia e saluta l’ospite ed i commissari ed alle ore 13.17 chiude la seduta

Non  essendoci  state  osservazioni  o  richieste  di  modifica,  i  verbali  delle  sedute  del  15.12.2023,  del
19.12.2023 e del 22.12.2023 si intendono approvati.

Fatto l’appello finale, alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Control-
lo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO
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COMPONENTE UBALDO BOCCI

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16.01.2024.

                  Segretario                                                                       Il Presidente                               

           Stefano Mugnai                                                                              Jacopo Cellai                         
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